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ВВЕДЕНИЕ

     Одним из важнейших вопросов педагогики в настоящее время является вопрос
о формировании творческой личности. Психологические и педагогические исследования доказывают, что развитие творческих способностей детей берет свое начало в дошкольном возрасте, когда изменится характер деятельности ребенка (Б. Б. Ананьев, Е. Ф. Рыбалко, А. Валлон, Л.С. Выготский, М.И. Лисина, С.Л. Рубинштеййн, А.Н. Леонтьев, Н.Н. Подъяков, Д. В. Менджерицкая, А. П. Усова, Д. Б. Эльконин).
     Этот вид деятельности Л. С. Выготский характеризует как переход к творческой деятельности и формирование творческой личности ребенка.
     Творчество и игра выступают здесь как взаимосвязанные понятия, поскольку у ребенка нет иного пути личностного становления, кроме творческого связанного с развитием воображения (Л. С. Выготский).
     Психологи (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев) в своих работах, посвященных проблеме творчества, рассматривают связь воображения с действительностью. По нашему мнению, эта связь имеет первостепенное значение для понимания того, как создается ребенком игровое пространство. По мнению Л.С. Выготского, игровое пространство имеет особую форму, часто не внешнюю, а игровую, воображаемую, т. е. внутреннюю.
     Психологи и педагоги обращались к проблеме игрового пространства (Г. Фейн, Р. И. Жуковская, Д.В. Менджерицкая, А. П. Усова, А.В. Запорожец). Однако игровое пространство чаще всего связывается с предметным пространством, отождествляющимся с игровой средой.
     Опираясь на исследования педагогов и психологов, можно обозначить игровое пространство детей, которое включает не только предметы материального мира, но и воображаемые предметы.
     В психолого-педагогической литературе большое внимание уделяется изучению среды: предметной, игровой, творческой (М.Я. Басов, П.П. Блонский, А.Б. Залкин, Д.Н. Узнадзе, Л.С. Выготский, Л. С. Леонтьев, Д.Б. Эльконин).
     Данные исследователи доказывают, что среда – это окружающие социально-бытовые, общественные, материальные и духовные условия существования ребенка. Предметная среда выполняет ответную функцию – она побуждает к игре, формирует воображение. Она как бы является материальной средой мысли ребенка. Таким образом, развитие ребенка зависит от того, как его воспитывают, как организовано воспитание, где, в каком окружении он растет. Следовательно, в играх происходит более глубокий, сложный процесс преобразования и условия того, что взято из жизни, т.е. из окружающей ребенка среды.
     Анализ психолого-педагогической литературы показал, что развитие творчества ребенка дошкольного возраста во многом зависит от организации предметно-развивающей среды в ДОУ. (Л.С. Выготский, Н.Т. Гринявичене, Д.В. Менджерицкая, Н.Я. Михайленко, Н.Н. Поддъков, Е.А. Флерина, С.Л. Новоселова и др). Предметно-развивающая среда представляет собой систему материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития. В игровую предметно - развивающую среду входят: крупное организующее игровое поле, игровое оборудование, игрушки, игровая атрибутика разного рода, игровые материалы, необходимые для игровой деятельности детей. Все эти игровые средства находятся обычно не в каком-то абстрактном игровом пространстве, а в групповой комнате, игровом зале, на площадке (веранде) участка детского сада.
     Часто в понятие развивающая предметно-игровая среда включаются те отношения, которые складываются у ребенка со взрослыми. В настоящее время доказано значение демократического стиля общения взрослого с ребенком для развития творчества (Е. А. Аркин, Д. В. Менджерицкая Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Т. А. Репина, Р.Б. Степкина. В.А. Петровский, Л.М. Кларина, Л.А. Смывина, Л.П. Стрелкова, А. П. Усова, А. В. Запорожец). Именно этот стиль позволяет сформировать раскрепощенные отношения со
взрослым, а значит обеспечить создание им игрового пространства.
     На создание детьми игрового пространства оказывает влияние организация предметно-игровой среды взрослым. Вопросами создания и организации предметно-игровой среды занимались С.Л. Новоселова, Д.Б. Эльконин, Д. В. Менджерицкая, Р. И. Жуковская, Г. Фейн, А. П. Усова и другие. По мнению данных исследователей предметно-игровая среда должна объективно через свое содержание и свойства создавать условия для творческой деятельности каждого ребенка.
     Специального исследования педагогических условий создания игрового пространства детьми дошкольного возраста изучено недостаточно. Не разработанность этой проблемы приводит к снижению уровня развития творческих способностей в сюжетно-ролевой игре детей.
     В практике детского сада педагоги не понимают значимости создания педагогических условий для организации детьми игрового пространства.  Часто эта работа ведется интуитивно, отираясь на личный опыт. Анализ психолого-педагогической литературы показывает, что воспитатели либо не руководят игрой или игра слишком "заорганизована" до автоматизма.
     Выше сказанное определило проблему нашего исследования: какие педагогические условия способствуют созданию игрового пространства детьми дошкольного возраста в игре. Решение проблемы стало целью исследования.
     Объектом исследования являются особенности игровой деятельности дошкольников.
     Предметом исследования выступает игра, как средство развития дошкольников.
     В соответствии с проблемой, предметом, объектом и целью исследования поставлены следующие задачи:
1. раскрыть психолого-педагогическое содержание понятия "игровое пространство";
2. определить и проверить в опытно-экспериментальной работе педагогические условия, необходимые для создания детьми игрового пространства в игре;

В основу исследования положена гипотеза, согласно которой создание игрового пространства детьми старшего дошкольного возраста может быть успешным, если педагог:

· организует предметную среду для развития игровых замыслов детей;
· создает эмоционально-благоприятную атмосферу;
· обеспечивает руководство сюжетно-ролевой игрой детей в целях развития творчества.


ГЛАВА I.
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 

ПРОБЛЕМЫ СОЗДАНИЯ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА 

1.1. ПРОБЛЕМА СОЗДАНИЯ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ
     В данном параграфе мы попытаемся охарактеризовать игровое пространство в разных аспектах: философском, бытовом, психологическом и собственно педагогическом. Определение игровое пространство объединяет в себе такие понятия, как пространство, среда, игра, и не раскрыв смысл данных понятий, нельзя говорить об игровом пространстве.
     В толковом словаре русского языка С.И.Ожегова пространство определяется как промежуток между чем-нибудь; место, где что-нибудь вмещается (свободное пространство между окном и дверью, безвоздушное пространство); объективная реальность, форма существования материи, характеризующаяся протяженностью; форма сосуществования материальных объектов и процессов. В данном определении при характеристике пространства выражается предметная объективно-существующая среда, окружающая, в том числе и человека.
     Такое же определение мы встречаем и в философской энциклопедии. Здесь при характеристике пространства обозначены формы существования материи, а именно формы координации материальных объектов и явлений. Так, пространственными характеристиками являются место объектов (при большом удалении друг от друга), расстояние между местами, углы между различными направлениями, в которых располагаются объекты. Так отдельный объект характеризуется протяженностью и формой, которые определяются расстояниями между частями объекта и их ориентацией.
     Особое определение дается в психологическом словаре, где при характеристике пространства рассматриваются не только внешние, но и внутренние явления, такие как величина, форма, расположение и т.д. Здесь пространство выражено через обобщенность и схематизацию пространственного образа, который зависит от характера простых свойств, отражаемых объектов задач деятельности. 
     Для нашего исследования важно остановиться также на понимании пространственных представлений, которые по нашему мнению отражаются в дальнейшем в игровой деятельности для построения игрового пространства.
     Развитие пространственных представлений у человека является необходимой предпосылкой научно-технической, изобразительно-художественной, спортивной и других видов деятельности, связанных с конструктивным мышлением и техническим творчеством.
     Само пространство в педагогических исследованиях рассматривается редко, о чем свидетельствует педагогический словарь. Исследователи чаще  обращаются к среде.
     Проблема среды рассматривалась в трудах М.Я. Басова, П.П. Блонского, А.Б. Залкина и других. Уже в 1927 году ставится вопрос о роли среды в процессе развития ребенка на первом педагогическом съезде, где были сделаны некоторые выводы:

· Среда является лишь фактором, содействующим процессу развертывания заложенных в ребенке свойств; среда вызывает к жизни и подавляет, упражняет или тормозит созревание механизмов детского поведения.

· Среда определяет развитие, она активно строит деятельность ребенка лишь используя при этом врожденный фонд его личности.

     Первая точка зрения представлена в современной западной психологии Ш. Бюллером, а в нашей стране наиболее последовательно проводилась Д.Н.Узнадзе. Другая точка зрения разделялась большинством советских педологов. М.Я. Басовым, А.Б. Залкиным, а также и Л.С. Выготским. В своих работах Л.С. Выготский указывал, что «к началу каждого возрастного периода складывается совершенно своеобразное, специфическое для данного возраста, исключительное, единственное и неповторимое отношение между окружающей его действительностью, прежде всего социальной. Она определяет целиком и полностью те формы и тот путь, следуя которому ребенок приобретает все новые и новые свойства личности, черпая их из социальной действительности, как из основного источника развития, тот путь, по которому социальное становится индивидуальным.
     Л.С. Выготский отмечал, что «ребенок, как человек, начинает свое развитие в процессе формирования отношений с материальной действительностью».  Раньше чем «встать» к предметам этой действительности в какое бы то ни было теоретическое «духовное» отношение, он должен питаться, дышать и отправлять другие свои жизненные функции, т.е. он должен действовать как весьма практическое и материальное существо. Итак, ребенок выступает перед нами, прежде всего, как субъект материального процесса жизни. В процессе своего развития он встречается с уже готовыми, исторически сложившимися условиями, которые и определяют его бытие, как общественного существа».
     На основании выше сказанного можно заключить, что среда – это окружающие социально-бытовые, общественные, материальные и духовные условия существования ребенка. Предметная среда выполняет ответственную функцию – она побуждает к игре, формирует воображение. Она как бы является материальной средой мысли ребенка.
     Таким образом, развитие ребенка зависит от того, как его воспитывают, как организовано воспитание, где, в каком окружении он растет. Следовательно, в играх происходит более глубокий, сложный процесс преобразования и усвоения того, что взято из жизни, т.е. из окружающей ребенка среды.
     Для нас является важным изучение специфического вида деятельности игры. Игра рассматривается разными исследователями по-разному: одни считают ее формой жизни ребенка, другие утверждают, что это форма деятельности третьи утверждают, что игра - это вид деятельности. Известный педагог и врач Е.А. Аркин пишет: «Не может быть здорового развития без деятельной, интересной жизни. Такую деятельностную жизнь ребенок ведет в игре, свободной, им самим создаваемой.  Игра – единственная форма деятельности ребенка, которая во всех случаях отвечает его организации». Для нас наиболее важно, что игра – это естественная деятельность ребенка, которая характеризуется самостоятельными, личностными проявлениями на основе эмоции. 
     Детская игра интересовала психологов с начала развития научной психологии. По мнению Шварцмана игра – это аллюзия, она построена на реальных смыслах, но эти смыслы она копирует и трансформирует. Игра – это субъективное преломление реальности, творческое воссоздание реальности. Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, А.Н. Леонтьев, А.В. Запорожец и другие также утверждают, что в игре выделяется воображаемый и реальный смысл. Это утверждение демонстрируется при характеристике основных компонентов сюжетно-ролевой игры: игрового действия, сюжета, роли, игровой ситуации.
     Психологи показывают, что для того, чтобы игра состоялась, необходимое игровое пространство, в котором существует игровое действие, сюжет и роль. Это пространство имеет особую, форму, часто не внешнюю, а игровую, воображаемую, то есть внутреннюю.
     Создание игрового пространства тесно связано, с развитием воображения ребенка, а также появлением на основе воображения функции замещения реального мира его игровым эквивалентом. С замещением в игре связано появление и игрового действия, и воображаемой ситуации. Более того, как утверждают исследователи, только замещение является причиной превращения сюжета игры из описания в реальный процесс. Психологи отмечают, что замещение в игре связано со свободой отношений между предметом и действием с ним. 
     Переход к использованию внутренних образных заместителей позволяет ребенку строить в «уме» представления о предметах и явлениях действительности и применять их при решении разнообразных задач. Это открывает перед ребенком перспективы проявления творческих способностей, в частности, через создание новых образом, продумывание и реализацию ролевого поведения, додумывание ситуаций для продолжения сюжета. Средства игрового замещения все больше открываются от своей предметной опоры и переходят в образный план.
     Таким образом, выше проведенный анализ связи воображения с действительностью, а также функции замещения, которая развивается в игре и является ее основным компонентом, позволяет нам понять каким образом создается и организуется игровое пространство ребенком.
     Оказывается, что создание игрового пространства зависит и от прежнего опыта ребенка, от его эмоциональности, способности к комбинированию, созданию нового. Особое значение в развитии и создании игрового пространства имеет развитие у ребенка функции замещения. 
     Под игровым пространством в нашем исследовании понимается место, рамки которого могут быть обозначены предметами материального мира, а могут быть и не обозначены, но иметь место в детских представлениях, образах, о которых взрослый может узнать, только обратившись к ребенку с вопросом или участвуя в игре. Таким образом, игровое пространство – это не конкретное место, а собирательный образ места, который создается для игры и чаще всего связан со словесным обозначением предметов.


1.2. ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕДАГОГОМ ПРЕДМЕТНО-ИГРОВОЙ СРЕДЫ КАК УСЛОВИЕ СОЗДАНИЯ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА ДЕТЬМИ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

     В данном параграфе мы попытаемся определить, что понимается под предметно-игровой средой, какие требования предъявляются к организации развивающей предметно-игровой среды.
     Для нас важно остановиться на вопросах организации педагогом развивающей предметно-игровой среды, выяснить современные требования к организации среды и исследование этого вопроса.
     Понятие предметно-игровая среда рассматривается в педагогике как более  узкая характеристика среды, как фактор, стимулирующий, направляющий, развивающий деятельность ребенка. Она оказывает влияние на развитие личности в широком смысле и на формирование у нее более узких качеств, таких как самостоятельность, активность, наблюдательность. Предметно-развивающая среда - это система материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития.
     Обогащенная среда (по Петровскому В.А.) предполагает единства социальных и предметных средств обеспечения разнообразной деятельности ребенка.  Обогащение воспитательно-образовательного процесса развивающей предметной среды находится в прямой зависимости от содержания воспитания, возраста и уровня развития детей и их деятельности.
     Все компоненты предметно-развивающей среды связаны между собой по содержанию, масштабу, художественному решению. Предметно-пространственный мир включает в себя разнообразие предметов, объектов социальной действительности. Предметно-пространственная среда необходима детям, прежде всего, потому что выполняет по отношению к ним информативную функцию – каждый предмет несет определенные сведения об окружающем мире, становится средством передачи социального опыта.
     Необходимо, чтобы организация предметно-игровой среды в различных возрастных группах детского сада учитывала особенности поэтапного развития игровой деятельности детей и, одновременно, предоставляла бы максимальную возможность развертывания событийной стороны игры, учитывала возрастающий объем знаний, впечатлений, содержание переживаний детей. Предметно-игровая среда в современных дошкольных учреждениях должна отвечать определенным требования: это, прежде всего свобода достижения ребенком темы, сюжета игры, тех или иных игрушек, места и времени игры. При этом нельзя не учитывать возрастные особенности детей дошкольного возраста и то обстоятельство, что они находятся в дошкольном образовательном учреждении, работающем по определенной образовательной программе. Это означает, что, создавая в дошкольном учреждении условия для осуществления детьми права на игру, необходимо предложить им не только наиболее удобное в распорядке дня время для игры, но и выделить подходящее место, оборудовав его универсальной предметно-игровой средой, пригодной для организации различных видов игр.
     Принцип универсальности предметно-игровой среды является очень важным, так как он позволяет самим детям и детям вместе с воспитателями строить и менять игровую среду, трансформируя ее в соответствии с видом игры, ее содержанием и перспективами развития.
     Именно поэтому предметно-игровая среда должна быть развивающей, т.е. она должна функционально моделировать развитие игры и ребенка через игру.
     Развивающая предметно-игровая среда отвечает также и принципу системности, который представлен самостоятельностью ее отдельных элементов между собой и с другими предметами, составляющими целостность игрового пространства. 
     В состав предметно-игровой среды входят: крупное организующее игровое поле; игровое оборудование; игрушки; игровая атрибутика разного рода; игровые материалы.
     Игровые средства обязательно должны быть сомасштабны друг другу и другим предметам интерьера. Это означает, что интерьер должен не содержать ничего лишнего и органично сочетаться в эстетическом отношении с игровыми средствами. Все игровые и неигровые предметы должны отвечать принципу безопасности.
     Помимо материальных и субъективных требований к организации игрового пространства, есть и сугубо педагогические. Это, прежде всего, самодеятельные игры – игры-экспериментирования, сюжетно-ролевые, режиссерские игры детей дошкольного возраста. Не менее важны обучающие и досуговые игры, так как, благодаря именно этим играм у детей  формируются основные необходимые новообразования в психической сфере, развиваются предпосылки мотивов новых видом деятельности.
     В работе Г. Фейн  предлагается разделение игрового материала с точки зрения его соответствия настоящим, реальным предметам на три категории: 
1. Реалистические игрушки (точные копии настоящих предметов);
2. Прототипические игрушки (имитирующие реальные предметы особым образом – через яркое обозначение и даже преувеличение основных  деталей, связанных со специфическими функциями этого предмета, и игнорирование его второстепенных деталей; 
3. Полифункциональные предметы, не имеющие строгого функционального назначения (палочки, кубики), которые могут выступать как заместители разных реальных предметов.

    Современный дизайнер и искусствовед Г.Н. Любимова, такие известные ученые как  М.И. Лисина, Т.А. Репина, Л.А. Парамонова, С.Л. Новоселова предлагают использовать «универсальные предметно-игровые развивающие среды», такие системы еще можно было бы назвать «игровыми мирами». К числу таких современных игровых миром с полным основанием может быть отнесен универсальный организующий игровое пространство многофункциональный конструктор «Квадро», который является одной из самых удачных и наукоемких разработок XX века для детей дошкольного возраста.
     Современные игрушки и развивающие игровые среды несут информацию, делающую и его проводниками в мир современности, незаменимым средством воплощения игровых замыслов, средством не только получения, но, что особенно важно применения новых знаний на практике, использования этих знаний и умений в самостоятельной деятельности, в игре. Таковы широко известные развивающие предметно-игровые среды «Лего», включая «Лего-Дупло», «Лего-Дакта» и др.; «Фишертехник» (игрушечные железные дороги); «Либерти» (мягкие игрушки-животные); «Квадро» (многофункциональный конструктор), «Модуль-игра» (система модулей для игр и занятий); «Акваплэй» (водяной конструктор для игр и экспериментирования) и другие наукоемкие современные игровые средства
для детей.
     Современные требования к созданию полноценного игрового пространства отвечают реальности; в группой комнате нужно создавать обстановку для проведения различных игр, предусмотреть ее тематический и сюжетный поворот, найти для каждой игры только ей присущий стиль игрового интерьера и оборудования, что конечно же не всегда возможно.
     Так как сейчас дети играют в основном стандартно, возникает психолого-педагогическая задача побудить детей к творческому использованию своего жизненного опыта в игре, а не действовать по шаблону, диктуемому стандартным предметным содержанием игровых уголков. Инициатива детей в игре часто бывает скована заранее определенной педагогами тематикой игр, наличием стабильных по содержанию игровых зон (уголков), толкающих детей на воспроизведение одних и тех же сюжетов игр во всех возрастных группах. Так как тематические игровые уголки, получившие широкое распространение в практике организации сюжетных игр детей младшего дошкольного возраста, для старших детей могут быть тормозом игровой инициативы, потому что в этих уголках, где соответствующим образом расположено игровое оборудование и игрушки, т.е. детям заранее задается игровая задача. Но игра, прежде всего, должна быть творческой и помехи на пути детского творчества в игре следует устранять.
     Это положение дел в практике дошкольного воспитателя необходимо преодолеть путем такой организации игры, которая побуждала бы детей к творческому отражению действительности, рождала бы у них познавательные интересы, инициативность их деятельности. Возможность проявления ребенком творческой инициативы в игре подготавливается в процессе целенаправленного педагогического руководства игровой деятельностью. Руководство игрой зависит от цели, которую преследует педагог. Очевидно, что цели руководства играми могут быть в каждом конкретном случае различными, но они должны быть разрозненными. Определение цели педагогического руководства с необходимостью связано с пониманием педагогом функции игры в дошкольном детстве. Оно состоит в том, что игра, как «самостоятельная, самодеятельная», по выражению А.В.Запорожца, активность ребенка обеспечивает творческое присвоение им общественного опыта превращение его в средство созидания нового. Полноценно сформированная игра является надежным средством всестороннего творческого воспитания личности ребенка-дошкольника.
     Таким образом, создание предметно-игровой среды требует специальной заботы воспитателя. Главный педагогический принцип тут заключается в непременной связи знаний, полученных детьми, с содержанием игровой среды. Существенное значение имеет и организация внесения игрушек. Предметно-игровая  среда обязательно должна гибко изменяться в зависимости от содержания знаний, полученных детьми, от игровых интересов детей и уровня развития их игры.
     Таким образом, анализ психолого-педагогической литературы, проведенный в данном параграфе, позволил выяснить требования к организации предметно-игровой среды. С точки зрения различных исследований, среди которых авторы выделяют возрастную адресованность игрушек, их разнообразие, но при этом возможность использования игрушек для различных игр, то есть полифункциональность. Для нас важно, что исследователи выражают свою точку зрения по поводу запрещения пользования игрушками, считая, что это вредит проявлению творчества ребенка.

ГЛАВА II.
ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ  СОЗДАНИЯ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА 

     В дошкольном  образовании сегодня происходят серьезные перемены, основа которых была заложена государством, проявляющим большой интерес к развитию данной сферы. В целях совершенствования воспитания и образования дошкольников были введены Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
     В нынешних условиях, по мнению многих специалистов, существенно повышается роль планирования в управлении образованием. Грамотно составленные модели воспитательно–образовательного процесса, развивающая среда помогают решать задачи качественного образования.
     Не смотря на это, в дошкольных учреждениях существуют проблемы детской игры:
• недостаточность или переизбыток игровых материалов; недостаточность или отсутствие развивающих игровых материалов, их вариативности;

• ущемление и ограниченность самостоятельной игровой деятельности, ее заорганизованность;

• слабое владение педагогами приемами и методами косвенного воздействия на развитие игр детей.

     Указанные проблемы имеют место независимо от того, по какой образовательной программе работает дошкольное учреждение.

В решении первой проблемы следует руководствоваться следующими правилами:

· не должно быть в группе выставочных, не используемых детьми материалов;

· каждую неделю педагоги должны на основе наблюдения за самостоятельной игровой деятельностью менять часть игровых материалов: что-то убрать, что-то внести. Чем следует руководствоваться? Интересами детей, задачами игрового развития и темами планируемых на неделю занятий (чтобы то, что изучается на занятиях, использовалось детьми в их самостоятельной деятельности);

· больше должно быть составных игрушек и игровых материалов, предполагающих разные варианты ответов и решений: лего, кубики, настольно-печатные игры, сборные конструкторы в нескольких вариантах (от самого простого до сложного): сборные картинки — пазлы, для средней группы можно иметь варианты от 6 кусочков до 60;

· все игровые материалы должны быть доступны детям и удобно расположены для игр в одиночку и подгруппами от двух до пяти детей;

· больше иметь бросовых материалов для развития ориентации и замещений в игре.

В решении второй проблемы:

· необходимо пересмотреть распорядок дня, включить туда игру;

· педагог должен сделать все, от него зависящее, для того, что - бы с момента прихода в детский сад каждый ребенок выбрал себе игру (занятия) по своим интересам и мог ее развивать в течение дня, используя для этого отведенное время (в том числе и между занятиями). Там, где есть спальни, ребенок может не убирать используемые им игровые материалы при условии, что они не должны быть в разбросанном виде;
· педагог не должен навязывать детям свои игры и организовывать их вокруг себя. Его задача наблюдать за играми детей, содействовать тому, чтобы дети играли вместе и дружно, предотвращать детские конфликты, а уж если они случились, то помочь детям их разрешить. На основе этих наблюдений планировать в дальнейшем: обогащение детей впечатлениями, изготовление игровых атрибутов; определять задачи индивидуального воздействия на детей, не умеющих играть в соответствии с возрастом;
· необходимо пересмотреть прогулку и предоставить возможность детям играть в разные игры, но для этого нужны условия (игрушки, бросовый материал и т.д.). На прогулке детям навязываются игры (не спрашивают, в какую игру они хотели бы поиграть, назначают водящих). После интенсивных занятий с детьми проводят наблюдение, которое подчас малоинтересно, да и дети устали, и им надо снять напряжение;
· перерывы между занятиями следует использовать для отдыха и разрядки, а не для построений и перехода на другое занятие;
· лучше продумать сетки занятий (когда дети ждут занятия со своей подгруппой и вынуждены заниматься не тем, чем хочется: то им читают книгу, то дают ограниченный набор игр, и позволяют очень мало двигаться, а больше они сидят). 

     Для того чтобы сохранить общий объем предметных занятий, необходимо развивать их интеграцию:

· включая в сетку и уменьшая число предметных занятий, например по теме «Животные», какие разделы программы тема позволяет объединить, показать детям какое-либо явление с разных сторон, на уровне взаимосвязей: природа и экология + развитие речи + логика и математика + продуктивная деятельность (рисование, или лепка, или аппликация). Для того чтобы реализовать такой подход, необходимо совершенствовать перспективное планирование и выбрать в программе интеграционные темы;
· отлаживать плавный переход от игр к занятиям и обратно (через проблемную ситуацию, сюрприз, роль, игрушку), не принуждая детей, а заинтересовывая их занятием.
2. 1.  Принципы поощрения игры

1. 1. Условия развития детских игр

     Условия развития детской игры следует рассматривать исходя из основных потребностей детей:

• потребности чувствовать, что их любят, уважают;

• потребности активно исследовать окружающий мир, экспериментируя с различными предметами и материалами

• потребности развивать различные средства коммуникации: язык, художественное творчество, музыку и др.;

• потребности гордиться своими собственными достижениями;

• потребности играть, заниматься тем, что интересно.

     Условия развития детской игры:
• воспитателю необходимо создать в группе такую обстановку, которая располагала бы детей к самостоятельной организации игр, исходя из собственных интересов;

• воспитателю необходимо содействовать играм, требующим участия воображения, поскольку эти игры развивают социальные навыки;

• воспитатель должен помочь детям больше разговаривать друг с другом, так как дети, которые умеют это делать, чаще находят себе друзей;

• воспитателю необходимо помочь детям, не умеющим играть.

1. 2. Основные компоненты игры

     Является ли игра игрой, можно убедиться, опираясь на следующие ее характеристики:

• игра подразумевает взаимодействие (с партнером, предметом) и взаимность (реагирование) со стороны партнера или игрушки. Именно с этой реакцией ребенок сверяет свои дальнейшие действия;

• игра должна быть свободной, непринудительной возникать спонтанно по желанию ребенка;

• игра должна быть интересной и приятной для ребенка;

• игра не должна подразумевать определенного окончания, она должна быть экспрессивной, творческой, разнообразной.

     (Ребенок, изображающий животное, — играет. Ребенок, выполняющий указания воспитателя, - нет.)

Для детей игра это серьезное и важное занятие. Это их работа.

1.3. Игра и области развития

     Игра — это основа нормального развития детей. Игры не только демонстрируют уровень развития детей, но и составляют основу их дальнейшего развития. Несмотря на то, что игры естественны для детей, взрослым нужно следить за тем, чтобы дети получали от игры максимальную пользу — в смысле умственного, социального, эмоционального и физического развития.

     Л.С. Выготский утверждал, что, когда дети заняты игрой, они находятся на уровне, близком к оптимальному уровню своего развития.

    Игра предоставляет детям возможность исследовать, экспериментировать, пробовать свои идеи, обучаться методом проб и ошибок.

     Через игру осуществляются:

• познавательное развитие (ребенок понимает окружающий мир, способен к гибкому мышлению, решает реальные проблемы);

• социальное развитие (осваивает навыки взаимодействия со сверстниками и взрослыми, овладевает культурным поведением);

• эмоциональное развитие (понимает других людей, выражает чувства, адекватные ситуации);

• моторное развитие (развивает общую и мелкую моторику);

• языковое развитие (усваивает языковые и неязыковые средства общения с другими людьми, понимает цель речи других людей, осваивает систему графических символов чтение).

Чем больше игры, тем выше детский «уровень жизни».

1.4. Общие принципы поощрения игры

     1. Обеспечьте детям достаточное количество игрушек, материалов, занятий, оставляя выбор за детьми.

     2. Позволяйте детям самим определять продолжительность игры (нельзя принуждать к игре и прерывать ее). Детей следует заранее предупреждать, что игровое время заканчивается через пять минут, чтобы они могли закончить начатую игру.

3. Игровые материалы и игрушки должны соответствовать возрасту детей и вместе с тем быть разно вариантными (соответствовать уровню развития детей).

4. Игровое пространство должно быть организовано так, чтобы дети, играя, не мешали друг другу.

5. Позволяйте детям экспериментировать с игровыми материалами — это источник развития изобретательности детей.

6. Включите в распорядок дня более продолжительные игровые отрезки. Дети не могут играть, если они спешат или их торопят.

7. Содействуйте чередованию активных и спокойных игр.

1.5. Способы поддержки детских игр

     1. Позволяйте детям самостоятельно контролировать ход выдуманной ими игры. Участвуйте в игре детей, если это необходимо. Найдите новую тему игры, придумайте новый эпизод, исполните какую-то роль, помогите замкнутому ребенку войти в игру. В остальных случаях взрослому лучше не вмешиваться в игру, а просто наблюдать. Не навязывайте детям свой сценарий игры. Игра «понарошку» воспринимается детьми как процесс, а не как результат.

    2. Чем шире опыт детей, тем разнообразнее детские игры. Стройте игру на опыте детей. Для игры детям нужны пособия, материалы. Воспитатель должен иметь возможность предоставить детям эти материалы. Ему следует спланировать и провести с детьми экскурсии, впечатления от которых могут расширить содержание игр. Воспитатель может привлечь детей к изготовлению пособий для игр.

     3. Для расширения и поддержки игры детей нужно использовать похвалу. Похвала должна способствовать продолжению игры ребенком.

     4. Позволяйте детям использовать материалы тем способом, который имеет для них наибольшее значение. Способствуйте развитию процесса, а не достижению конкретного результата. Используемый воспитателем язык должен соответствовать уровню языкового развития ребенка. В разговоре с двухлетним ребенком воспитатель использует короткие фразы: «То, что ты построил, катится. Веревочку ты привязал. Куда теперь поедем?».

     5. Предоставьте детям несколько вариантов выбора строительных и бросовых материалов. Они стимулируют развитие всех областей познания.

    6. В играх с правилами нужно адаптировать и изменять правила так, чтобы игра приносила детям удовольствие, радость.

     7. Позволяйте детям самостоятельно решать свои проблемы, не навязывайте им собственных решений. Предоставьте детям возможность попробовать несколько неудачных собственных решений, чтобы они могли выбрать нужный вариант. В этом случае ребенок будет рассчитывать на себя и на имеющиеся в его распоряжении ресурсы, самостоятельно достигая жизненной цели.

2. 2. Методы включения детей в игру и формирование игровых навыков

     Педагог играет активную роль в вовлечении детей в игру, задавая им вопросы и побуждая их к расширению и развитию игры. Он играет активную роль в планировании, организации и создании постоянно меняющихся и усложняющихся ситуаций, из которых дети черпают опыт. Для осуществления этих целей педагог использует разные методы.

2.1. Метод инициации

     Метод инициации относится к подходам, которые применяют для налаживания контактов детей: либо с целью начала взаимодействия, либо для вступления в уже идущую игру.

     Метод инициации должен:

1. Помогать ребенку, смотреть, слушать и сосредотачивать внимание на происходящей в настоящий момент игре, а не на желании ребенка вступить в игру.

2. Способствовать естественному включению ребенка в игру.

3. Помогать ребенку, добиваться успеха самостоятельно.

     К методам инициации относят подсказку и высказывание по организации игры.

     Подсказку и высказывание относят к числу посреднических, косвенных методов воспитания.

     Они противоположны прямым методам воздействия на игры детей, заключающихся в навязывании своего сюжета игры, ее процесса, а также включения ребенка в игру других детей, обычно проявляющих себя в совете: «Спроси детей, можно ли с ними поиграть?». Этот вопрос редко бывает эффективным.

Метод подсказки:

      Заключается в том, что воспитатель подсказывает ребенку, желающему играть с другими, что нужно сказать детям для естественного вступления в их игру, какие новые материалы можно использовать в игре, как поддерживать контакт со сверстниками,

     Чтобы подсказки были эффективными, воспитатель должен пользоваться экспрессивным и рецетивным языком, соответствующим уровню развития ребенка, уметь не только говорить, но и активно слушать. Подсказка помогает ребенку вспомнить, что надо сделать или сказать. При разговоре следуйте за ребенком, добавляя и подсказывая слова при затруднениях. В игре «Автобус» воспитатель подсказывал ребенку, не умеющему пользоваться речью во время игры (по этой причине дети исключали его из игры), нужные слова: «Спроси у водителя, сколько тебе нужно заплатить за билет», Скажи водителю, что хочешь сойти». Таким образом ребенок стал понимать, что слова способствуют установлению контактов с детьми.
Метод высказываний по организации игры:

     Благодаря этому методу воспитатель помогает детям определить и распределить роли.

    Две девочки (Наташа и Катя) играют в игру «Замок». На большом листе бумаги они рисуют большой замок и при этом разговаривают о том, что он огромный и в нем живут принцессы. Воспитатель и Аня наблюдают за этим. Воспитатель спрашивает Аню: «Кажется, ты хочешь поиграть вместе с девочками, давай послушаем, о чем они говорят, и посмотрим, что они делают. Аня: «Они говорят, что им еще что-то нужно». Воспитатель: «А что им еще нужно?». Аня: «Красивое платья для принцесс». Воспитатель дает Ане лоскуты красивой ткани и яркую бумагу, клей. Аня протягивает девочкам материалы: «Вот вам для замка». Наташа говорит: «Помоги нам с замком. Девочки начинают вместе работать. Воспитатель хвалит девочек за дружную игру. Таким образом, воспитатель помог Ане понять, что нужно сказать другим детям для естественного вступления в игру. Она предоставила для этого в необходимые материалы. Благодаря высказываниям по организации игры были распределены роли между девочками.

2.2. Методы, развития коммуникативных навыков

      К навыкам социального поведения относят: оказание помощи другим, способность делиться, проявлять симпатию, защищать, утешать.

     Развитию социальных (коммуникативных) навыков детей способствуют следующие методы:

• моделирование — это демонстрация положительного поведения в сочетании с объяснением: «Я вытираю стол, вот тебе губка. Ты тоже сможешь помочь»;

• установление четких правил. Старших детей нужно побуждать устанавливать правила. Правила должны быть простыми, сформулированными в позитивной форме: «Мы будем разговаривать тихо, чтобы могли слышать других детей»;

• расширение высказываний, ответов детей путем повторения сказанного ими, но в более длинной фразе;

• параллельный разговор — взрослый рассказывает действия ребенка, когда он что-то делает;

• задавание вопросов детям. Они должны побуждать ребенка к пониманию, а педагог узнает о потребностях ребенка. «Как ты думаешь, почему он сделал это? А как было лучше поступить?» Не надо спрашивать о том, что очевидно. Вместо вопросов иногда полезно поразмышлять вместе с ребенком. Используйте открытые вопросы, ответы на которые предполагают более распространенный ответ: «О чем вы думали в конце этой истории?». Дети усваивают вопросы в следующем порядке: что, кто, где, почему, когда;

• поощрение детей, действующих по очереди (это проявление сотрудничества);

• создание ситуаций для кооперации (выполнение поручений парой, совместная игра);

• создание ситуаций взаимопомощи (умеешь сам — научи другого);

• воспитатель должен сам демонстрировать готовность помогать, делиться, сотрудничать;

• проигрывание ситуаций (любой вид театра), которые происходят в группе: что происходит, когда игрушки не убирают на место, что случается, если вы не делаете того, о чем вас просят, и др. Воспитатель берет на себя роль ребенка, ведущего себя плохо;

• воспитатель вслух объясняет свои мысли и действия, когда ищет решение проблем (разговор с самим собой):

• воспитатель описывает действия детей. Рассказывает, что в данный момент происходит;

• в конфликтных ситуациях воспитатель может подсказать детям слова для их разрешения, задать вопросы, предложить возможные пути их разрешения.

Социальные навыки формируются каждую минуту, а не в определенные периоды.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

     В теоретических исследованиях о создании игрового пространства детьми мы опирались на теоретические положения: Л.С. Выготского, М.Я. Заикина,
П.П. Блонского, Е.А. Аркина, А.В. Запорожца, Д.Б. Эльконина, Н.Я. Михайленко, Д.В. Менджерицкой, А.Н. Леонтьева, А.П. Усовой, В.А.Петровского. Это позволило нам определить следующие теоретические положения:
1. Для нас важно было определить. Что понимается под игровым пространством. Но данное определение объединяет в себе такие понятия как среда, игра, пространство, творчество, и не раскрыв смысл данных понятий нельзя говорить о мировом пространстве.
     Мы нашли определение пространства в различной литературе, в которой пространство определяется как промежуток между чем-нибудь, место, где что-нибудь вмещается форма сосуществования материальных объектов и процессов.
     В нашем исследовании среда связывается с окружающими социально-бытовыми общественными, материальными и духовными условиями существования ребенка. Предметная среда выполняет ответную функцию – она побуждает к игре, формирует воображение и является как бы материальной средой мысли ребенка.
     В игре происходит более глубокий, сложный процесс преобразования и условия того, что, взято из жизни, т. е. из окружающей ребенка среды.
     Психологи и педагоги (А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, Л.С. Выготский, Е.А.Аркин и др.) показывают, что для того, чтобы игра состоялась, необходимо игровое пространство, в котором существует игровое действие, сюжет и роль. Игровое пространство характеризуется нами на основе теории Л.С.Выготского о воображении, как основе творчества.
     Под игровым пространством мы понимаем не конкретное место, а собирательный образ места, который создается для игры и чаще всего связан со словесным обозначением предметов.

2. Создание игрового пространства детьми в игре зависит от организации
педагогом предметно-игровой среды.
     Предметно-игровая среда в современных дошкольных учреждениях должна отвечать определенным требованиям: это, прежде всего, свобода достижения ребенком темы, сюжета игры, тех или иных игрушек, места и времени игры.  Педагог должен обеспечить свободу действий в условиях групповой комнаты, предусмотреть ее тематический и сюжетный поворот, найти для каждой игры только ей присущий стиль игрового интерьера и оборудования. Проведенный нами анализ игрушек с точки зрения их функции позволил дифференцировать их на полисюжетные, и ключевые.
     Управление игрой при помощи игрового материала может оказать существенное влияние на развитие творчества в игре детей. Одним из компонентов развивающей предметно-ролевой среды является общение между взрослым и ребенком. Общение, в отличие от предметного воздействия, осуществляется с помощью разнообразных коммуникативных средств: речевых, мимических и пантомимических. В настоящее время для развития творчества большое значение имеет демократический стиль общения. Именно этот стиль позволяет установить между ребенком и взрослым доверительные, раскрепощенные отношения.
     На основе вышесказанного организация игрового пространства может рассматриваться как условие развития игры детей дошкольного возраста, если педагог:

· организует предметную среду для развития игровых замыслов детей;
· создает эмоционально-благоприятную атмосферу;
· обеспечивает руководство сюжетно-ролевой игрой детей, в целях развития творчества.
 Самая сложная задача педагогов заключается в том, чтобы создать условия для разнообразных игр детей, чтобы каждый ребенок в группе мог выбрать себе игру и реализовать ее в соответствии со своими потребностями, интересами.
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